實現掠

奪中國財富的美夢

的

險船隊闖進了中國的

南海

爬上了海

啓航

回國領賞去了。

聽說他的

子埋在顯示自己赫赫戰功的石柱旁,

忠國王創造了極好的條件,

他把病死的兒

際大都會

高士振(大陸作家)

海上探險強盜行徑

九

九

九年十二月二十日,

澳門

將

繼

國挑選精明強幹的水手,組織海上遠航探

公元

四

四年,

葡萄牙人開始在全

是黃金 記》在 探險 洋上的葡萄牙人首先組織船隊 國返回意大利口述而成的 香山縣。 歸南海郡番禺縣管轄, 族的祖先就在澳門勞動、生息。秦始皇統 是中國的領土, 香港之後回到祖國的懷胞 天下後澳門正式納入了中國的! .四○多年的滄桑歷史。澳門自古以來就 珠寶、黃金白銀更是垂涎三尺。 ,千方百計地尋找通往東方的 |西歐流行後,西歐人認爲中國遍地 特別是對東方的香料 十三世紀馬可· 早在新石器時代 南宋以後一直歸屬 波羅從元代的中 《馬可· 從而結束了: 進行海上 版圖 ,中華民 波羅遊 航道 大西 古 , 劃 她

倍的純利潤。 等貴重物品 內運回了大量的香料 七年,一名叫瓦斯科 速爾群島,一四四五年抵達佛德角 洋上的馬德拉群島 沿西非海岸南下,一四一九年占領了大西 險隊,次年就占領了北非的休達城 有強烈掠奪欲望的葡萄牙人向中國挺進 八年他們到達了印度的國土,不久就向國 由一百多名最出色的水手組成的探險船隊 八七年到達非洲最南端的好望角。 繞過了好望角, 五一三年,葡萄牙人歐華利斯率領 獲得了比航行費用高出六十 如此巨大的暴利 進入了印度洋, 、絲綢 ·達·伽馬的人率領 一四三二年占領了阿 寶石 ,更驅趕懷 一四九 , ___ 四九 象牙 然後 四

手段, 傷心 標幟的石柱,宣布此地爲葡萄牙王國所 死了,這位官迷心竅的他不但沒有絲毫的 斯準備揚帆歸國時, 王國長達 撈 的不值錢的東西和最次等的胡椒用欺騙 香港新界的屯門半島 道 殊不知 **利斯**, 的大英雄 個史無前例的英雄當當。 準備待到 他甚爲興奮 而且暗暗高興,兒子的死又爲他效 換取了大量的香料、 爲了討得國王的嘉獎 一百年的海上 這塊早有中國人定居的地上是 ,急忙豎起了刻有葡萄 凱 ,認爲自己是完成葡 旋 不幸帶來的 。「旗開得勝」 探險, 而歸時進貢國王 絲綢及黃金白 正當歐華利 打 他把帶 通中 小兒子病 **好王** 的

半島·

Ŀ

的

葡萄牙人解除了戒心

。做夢都想

在東方站住腳的

葡萄牙人

乘機建起了不

固

宣定房屋

準

備

長期定居下去。

爲了掩

蓋他們侵占澳門的狼子野心,他們每年主

外《步了小兒子的後塵。 中《心並沒有討到國王的嘉獎,一氣之下,他

門後 便進 看到 拉德率領 人的 又當了大財主。 撈了一大把後 組 入了廣州 金銀財寶 織了遠洋船隊直撲屯門而來 後非常羨慕 , 五 大修堡壘和炮台 一七年, 支船隊到達屯門 他的弟弟西門 回到了葡萄牙 他憑著巧妙的 於是 葡萄牙人費爾南 糾集了 瘋狂地 稍停幾天後 ,當了大官 奸 7.商手段 搶劫中國 安得拉德 , 一伙海匪 他到屯 安得

特使 大部葡 率部殲滅了這伙橫行霸道的海盜 蒂紐逃脫 失敗的葡王於一 海上探險隊 允許他們 得力幹將 奪據點的 征 後認爲在未站住腳之前 服 明朝水師 , 率領強· 五二 談判 中 船 被殲 國 他 經歷 人的 經 及親信率船隊以平等通 在沿海進行貿易。但掠奪成性 心商事宜 年 邊征服異國 回 奉命出擊 大的船隊駛進了澳門的 可惜的日 ,決定 到國內向 五二二年命令科烏蒂紐爲 葡王回 明朝命令海道 果然很 是 ,經過一場激戰 改過 憶 .葡王哭訴 ,一邊建立海上 用硬的 葡王 去的 百多年來 靈 帝 副 不甘心 使汪鋐 明朝商 商爲由 使科烏 慣例 , 葡王 西草 套是

> 進行了 等糾 率水師進剿 定, 的 葡商船 私等猖狂活動 商 葡萄牙人表面上 合在 但 行賄 隊隊長索薩遵照葡王密令, 暗 的卻與廣東海盜何 起 汪即 同 並將部 海道副使汪柏奉朝廷之令 進行沿海的 一遵守 意葡國商 分被擒者斬首示眾 明 朝 外商經 蓝八 大肆掠奪和 船 、鄭宗興 進入澳門 對汪柏 **心商之規** 走

此以後 拆除 拖延。 不值錢的貨物有意用海水泡濕 晒乾後即離開澳門 向 求上岸晾晒貨物的藉口, 勒令他們拆除 意他們的請求 任憑處置 明朝海道官員表態 又用重金行賄了明朝海道 上了岸後就搭起了茅棚 一五五三 明朝海道官員明言要派軍隊來強行 很懂得吃小虧占大便宜的葡萄 明朝海道的官員們對 年 明朝海道官員信以爲真 他們卻以 誰知得寸進尺的葡萄牙人 , 狡猾的葡萄 ,假若不走,可殺可砍 :保証等貨物全部晾 他們還假惺惺地 種 的官員們 種藉口搪塞 明朝海道官員 牙人將 暫住在澳門 ,製造了要 牙人 一些 , 0 從 同

> 熟後 運來兵力 蘭炮台和 盤 工 掩 動 的殖民地 人耳目 向 自形體系 , j 設立 在澳門半島上迅速聚集成村 明 , 朝 便將澳門變成完全由他們自己 交納 機構,還暗中修築了三巴 三巴門至水坑尾之間的城墻 暗 建立守備隊,把守碼頭和 , 建立獨立王 地 五 裡 百兩白銀作爲地 卻 運來了大批商 國 等待時 租 擴大地 伽 和 機成 路 用 統 並 來

兩惡相爭海上喋血

牙王國 是一 掠奪 四周擴大經商範圍 使海上另 是以主要精力進行多種渠道 固自己的勢力外,還千方百計地向沿海 船船優質的中國香料、 直尋找機會打進澳門 葡萄 。從中國流向葡萄牙的滾 船船劣質洋貨打進 牙人占據澳門後 一個擴張強國荷蘭 特別是廣州 絲綢運到了葡 , 了中 一、多種 除了拼命地 分外眼紅 滚財富 形式 他們 市場 萄 地 更 及 於

殺氣騰騰地直駛中國海而來, 的 要求 |王命令親信華威克爲司令官 特使團來華, 六〇一 當遭 年, 到 向明朝提出進駐澳門 拒 絕後 不懷好意的荷 惱 羞 成怒的 可惜的是 率領 蘭 國 荷蘭 船 經 王 商 派

中

不學

無術

的

威克沒有超

人

的

航

海

上

烈

炮

擊

正

面

四 伽

 \pm

或

首

相

的

寶座

0

的

確這位提督

手

木凡

自逃 荷兵

命

, 肉 部

車

互

相

傾軋

部

順時

亂成

Ш 尾

横

荷兵退路

受阻 幾發

但

爲

了起來

他們急忙操炮

,

對準荷兵

馬

的

高

臨下

就

是

重

炮

十三日下午

他採用了

聲 東擊

西 出

的

戰

專

看

得

清 人 飛 居

楚的葡

兵炮

長 隊

指

揮

幾

子

洶湧

的

勁

裡

了十二 隊 的 ,四十八尊巨 大量黃 Ł 趕造了一支海上 真 不 颱 是財 甘 風 尊 巨炮 徒 金 心失敗的荷蘭 起 大 炮 氣粗 決 , 心以打 大有 華 , 中威克搞得 稱 最 王稱 小的 六艘戰列艦 氣踏 國 大仗惡仗 得人仰 護衛艦上也 霸的遠征 王 動 平澳門的 用 上各 的 7 馬 鐵甲艦 金 高 安裝 配 要 庫 雄 備 汞 神

批志」

據荷蘭王國 名陸戰隊士兵 葡萄牙王國當時 各艦長及各大隊 在 荷 是督賴啫 舉成功 方案 **[浩浩蕩蕩** 蘭王 真是上 指 揮艦 是進 六三二 保證 國 他 帝助 上召 攻 遠 臣 東方諜 地開 率 的 征 實現多年之夢想 心 我 年 戰 鐵甲 領 中 開 , 最 急駛中 長宣 十二 好 到了澳門海 佳 駐守澳門的兵力不滿二百 四 即 了 勝 月初 不 戦 艦隊啓航 時 報 一艘戰 他 布 高 前緊急軍 機 員送來的 不出 ·國海 ... 密令荷蘭 了自己的 荷蘭 艦 時 數日 憑 面 機終於來 可靠情報 六月二十 四 進 並 國 自 事 1月十日 三 的 高超 賴司 就 會 攻 帶 王 王大喜 / 澳門 議 國 上千 可 令官 爬 駐 報 Ż 周 的 , 密 向 餘 钔 F 作

技 翻 而 告 斯 藥包一千個 隊 的 小 \exists 黎明 蘭炮· 先用 此處葡國守兵因增援 艇 炮 首先迷惑澳門葡 心火掩護 各大隊帶 , 時 台 戰 繞自澳門東北 艦 分 下, 並 , 的巨 雲梯六十架 他 不 野 戦炮 近千 發 有意 炮猛 兵的 陸戰 兵 在 三門 面 正 的 視 正 -卒 當 土 地 線 面 ,分乘三十二艘 面 , 彈藥六桶 的 狗 兵分成九 燃 o 然後在 伽斯 到 環海岸登陸 燒 幾桶 了二十 蘭炮 激烈 火藥 個 的 火 大

山坑 藥車 便敗下 兵銳 之處 去了, 大龍泉及二 的 百人把守 1後援。 法行 真是天賜良機! 擋 不 , , 真是勢 剩下 ·陣去 住了: 可 沿著龍環村急速轉撲龍 , 擋 海濱 目標全暴露在葡兵的大炮台之下 賴又親帶大隊 一龍泉的區 前 0 不足十來 , 邓破竹 進去路 神速 跟隊督陣 , 鞏固後 推進 匯 流 人 葡 炮車 人馬開 之處 葡 的 方 ٥ 兵高興 不料 兵節 剛 賴司 , 一無法過 並作爲必要時 , 竟被 節敗 田村 令官 著大炮和火 接 , 荷兵進 得 火 差點跳 即令二 退 巨 大的 部隊 所到 葡 至 荷 兵

> 底朝 腳 的 了 指 只是朝 幾炮 揮炮 的 |賴提督還在歇斯的 道 群 大炮 1 爆 他只 給我 命 兩 天 炸 中 個 令 車 快 聲 連 算他 |天放| 向 賴 速 士兵扶著他 炸 但是射擊角度完全 上 連 , 有幾個 傷 葡 提督 開 一發射 發炮 了 了幾聲 哇 命 兵 花 大 炮 哇 拼 , 彈 條腿 亂叫 台 命 炮 他身邊的 還擊 數 鑽 將 勇 想 車 里地下著命令 敵 進 著 挽 禮 被 他 發 了另 再不: 站的 炮 ! 救 炸 重 残局 無法對準 的 翻 型 給我穩 -敢督戰] 炮車 不白 炮 人全部炸 0 士兵果然開 輛炮 手 火藥 彈 炸了 舞 他 在荷 費 站 足 炮 他 住 車 車 死 個

台

大隊人 炸得 了各 急起航 沒有 狼狽 旗 哧 到 命令 1 掩護自己 肩 0 回 荷國 號 國 軍 艦 航 1 艦的 哧! 行 不 艦的甲板 來得及喘 地逃回了戰艦 , -好向國 的 怕 全速撤 死的 哧 腹 的 用 軍 海 部炸 安全 艦體 艦 ! 三交代 水 上了。 賴 哪 上 開 擋 提督下命一 育 退 , 串 蒲兵 口 個 住 , , 驚魂未定的 速速 幾個 轟 岸 串 大驚失色的 氣 , 飛 的 他 地 噩 上 深彈直搗 ||炮彈跑| 口 急令全部 葡 朝 轟 飛 來的 一號艦 兵的 米多 國 ! 向 幾聲 賴提 國王 炮彈 賴提 長 賴 炮彈 與 得 旗 的 快 軍 提 、督的 艦 督 大 巨 艦 督 動 並

澳門的野心

力失靈 出十幾道「 藥倉 7 庫中 加大馬力 艦 -彈起火 體 **隨斜了** 嚇得賴! 趕快離開 0 不 提 會 督 號 連發 號 艦 艦

區。

當旗艦剛駛離二號艦三四百米遠時,
一艘軍艦全部撤退到了安全海
「瀬下的十一艘軍艦全部撤退到了安全海
「瀬下的十一艘軍艦全部撤退到了安全海
「瀬下的十一艘軍艦全部撤退到了安全海

? 這 甲板 勁旅」幾乎全軍覆沒 隊損失了一條主力戰艦 好幾年精心準備 個 著,如何尋找 怕回國招來殺身之禍 人,只花費了幾百發炮彈。可我們經過 上沉思著: 仗敗的真 爲荷 兵的總指揮 慘, 回國後怎樣向國王稟報呢 切借口來推卸自己的重大 ,精心策劃的海上鐵甲艦 聽說葡兵只死了幾十 他越想越膽戰心驚 官賴 ,他暗中苦苦思索 ,近千人的陸戰 階臣 他站在

,果然使荷王也畏怯三分,從此死了爭奪何的固若金湯,如何如何的兵多將廣等等,誇大了事實真相,大談葡兵防守如何如見到國王的賴啫臣,憑三寸不爛之舌

林公破計現出原形

料 即與兩廣總督鄧廷楨等人秘密商定了收繳 謀被愛國的中國居民發現了 日 銷毀英國偷運到我國廣州港的大批鴉片 湖 連夜奔赴廣州稟報林則徐 居民的住處。 義律將偷運來的大量鴉片暗藏在澳門葡方 極高的酬謝款買通了該頭目,該頭目同意 夜前往澳門找到葡國駐華商 遣的情報員偵探到。詭計多端的義律 夜兼程的林則徐三月十日到達廣州後 廣總督林則徐爲欽差大臣 銷毀及禁查鴉片的全部方案與部署。不 部分行動被英國駐華商務監督義律派 公元一八三九 義律暗借澳門密藏鴉片的陰 年三月初 務頭目 ٠, ٠, ١ 負責收繳 清王朝任 他們派代表 他用 , 連 命

想欲欲一試

知縣三 佛山 來 門認認真真地搜查了兩天兩夜 冊 葡方官員將葡籍居民住處逐戶 孺片 尺,道高一丈。 上報 個一 同知劉開域 林則徐聽後 福、 網打盡 以上諸官接令後聞風 急運廣州 縣丞彭邦晦等人帶領士兵會同 徹底收繳 決定立即採取強硬手段 澳門同知 四月上旬, 準備集體 蔣立昂 搜查 真可謂 林則徐密令 銷毀 而動 收繳 並造 香山 義律 在澳 魔 高

> 同製造藉口抗議中國的禁煙行動。在義律 得知他 甜言蜜語 再度親往澳門,妄想拉攏葡方官員 報復進行堅決地反撲!」不可一世的 氣得咬牙切齒的 暗 置前 藏在 , 澳門的 葡國不少想發財的官員真 暴跳道:「我要以百倍 鴉片 被收 繳的 消息 義

虎門, 則 國狼狽 門進行實地檢查。他對於中國居 了徹底搜查毒害中國人的鴉片 二百三十七萬多斤鴉片,爲中國人民創造 甲利炮的威脅下,毫無懼色 的禁煙條款 見了葡方駐澳門大小官員 不准爲虎作倀 等通商的意義, 六日林則徐統領將備 了一件震驚全世界的偉大的革命行動 最後林則徐還在澳門蓮峰廟正殿升堂 勸 定斬不饒 對於英國及葡國居民, 但一 于萬不要自己毀滅自己的家園和 從六月三日到二十五日 爲奸 身正氣的林則徐 責令務必照辦 偷運鴉片來到中國販賣 ,暗藏鴉片,毒害中國 並 極其嚴肅的忠告他們 、管帶、弁兵前: 林則徐闡明 ,宣讀了大清國 ,在帝國主義鐵 他親自坐陣 不 ,七月二十 共銷毀了 民真 允許與英 誠相 了平 國家 人 否

當時澳門半島上居住的英國居民有五

餘

戶

約

五千

- 六百

多人

林

벬

徐 有

青

中

十七戶

,

約

四

餘

人

o

中

國

居 葡

民

有

千

直

面

他

們

尋

找藉

百七十二

戶

約 百

七千多人

國

居民

啓善 實澳門各重要防守部 協 知 內 高 陸 地 夠 勢 冊 時 各要隘與關 的 男的林則? 切船隻 廉道 聽令增於 澳門同知蔣 統 助易中孚 泂 理 編 痼 領水陸 香山 他加 莅 號 狂 水師與澳門內 他 肇慶 易中 針 入侵 置 援 的 對 徐 縣 強了澳門的 並 副 閘 蘑 要堅 佈 杜 丞等嚴格檢查 字 重 士兵二千餘· 駐 將 認爲採取 決 絕英輪混 要 立昂將澳門所有居民 防 ; 刀霍霍的 心守 多 調南澳鎮總兵惠昌 守 持 , 港水師)澳門 經 隆 調撥 爲了 好南: 武 位 水 常 入; 英帝 這些 人爲總 防止 陸防衛:急調 近千名水陸 抽 撫 進入澳門水 直接指揮 大 任命督標參將波 查 ; 門 標 守好 並督同 英帝 |措施還遠遠不 , 又根 善於 守備程 預 備隊 痛 澳 在 門附近 澳門 據澳 耀 澳門 洞 上戶 前 擊 土 兵充 察形 英 到 域 Ш 廣 步 , , 浩 韓 澳 的 同 登 闸 帝 隨 東 寨

趁 火 打 劫 得 寸 進 尺

永久性:

的

財

源

基

地

葡

方派得

亞

馬

為兵頭

領著部

隊

壓著中國

一在半島

的 禁煙 成 性 的 運 林 則 英 動 帝 徐 爲首 立 切 即 斷 了英國: 的 派 出 強 強大的 硬 的 派 巨 東方遠 大財 在 廧 州 源 征 實 掠 行 艦

墻

砸

掉 焦

7

, 古城門

拆民 他

房

填農

田

挖 城

只見

鮮

血

如

注

顆

罪 勒

惡 的

的 頭

頭

顱 是

在

地

上滾

上

大修

路

和

公路

們

拆

掉

·丁澳門· 一勞工 2力幹將

古

口

事

沈米對

進

亞

馬

就

鐮

刀

民地半 艦 能 挑 隊 機 日 多年 等列 的清 馬當先, 的 起 使 戰 面前 端 的 強 封 中 朝 抵 都 建的 中國廣東海 國 政 葡萄牙人更 趁火打劫 簽訂 府 淪 悍然發動 乘 國家。 機 爲 殺 了喪權 在侵略者的洋槍洋 了任列強 向 是認 中 垂涎多年的 了 國 辱 鴉 片戰 任 爲時 國 意字 的 占 機已到 據 爭 《南 美 割 地 京條 盤 的 炮 腐 洋兵 法 半 敗 便 殖 約 伺 無

的經商 爲據點 從國 了 但 地幹起了許多坑害中國 不但不給中方交分文的 國 府在澳門的 財富 他們 整 四 江 菛 內 八 個 澳 年 認爲這樣經商 運 ٥ 等大中城 , 八四五年 葡 將鴉 菛 來了大批葡籍 擅自宣布澳門爲自 半島 方商 海關 葡方 片 市 用洋槍洋炮 人打著自 葡方爲 爲使 趕走了中 胡椒等運 從事 還不自由 人民的 澳 稅 商 育 大量的 了攫 由貿易的 , 人 而且明 至廣 國 由貿易港 成 封 , 爲葡 官 他 閉 違法經營 取 於是在 更多 員 們 了 州 日張 掠奪式 以澳門 國東方 清朝 幌子 佛山 的 占 領 政 膽 並 中

> 居民 爲所 民墳 他 威地騎著高頭· 的 拒 中 的 踩死 兵頭 國 , 欲 勞工 任意毒 砍樹 爲 亞 撞死中 一經常施 **馬勒** 這 毀 打 林 大馬在馬路和公路上 且 示 , , 對反抗: 動 說 國 以 爲了葡 人當 酷刑 則 , 槍 更 方的 成 殺 修 凶 敬 路 一殘的 他 常常 樂 對 工 利 程 看 是 益 奔 耀 不 的 急 飽 順 中 功 他 武 眼 國 沂

亞馬勒 是同: 連六、 中 個七人刺殺隊 的 把 官萊特尾 隊隊員又堅持了好幾天的 每天埋伏在亞馬勒必經的 眼 馬勒騎著馬奔跑而 爲 走 沈米爲首的 亞 尊 紅 0 **声勒** 噠噠」 漏 仇敵愾的 不知爲什 嚴 面 七天都 對 沈 T , 米大吼 不畏強! 砍 隨 風聲嗎? 他 葡國兵頭的 的 舸 翻 在 沿革命志· 在地 不見亞馬勒 他 馬 哑 備 暴的 的 蹄 不 決心除掉 好 聲 身 來 聲從遠至近 可 居 從開始埋 了 , 能 後 住 鐮 土 淫 還沒等他 愛 威 國 不妙的是 首先躍起 在 刀 堅定不移 青年奮 來 埋 澳 公路兩旁的 作惡多端的 暗 仇 伏 育 伏那天起 地 爲了捍 人相 斧頭等利 難道刺 裡組 的 明 果然是 起 白是 中 見 天傍 國 衛 他 的 織 反 下就 殺行 什 器 抗 祖 的 刺 兵 了 , 國

幾

圈

這

時

,

其餘

六位

志

土

截

住

了

令 議時 能了 大滅] 的 亂刀砍仇敵 ·對勁 葡 的 下之優勢 六位志士如猛 捉 了 國 向萊特砍去 志 , , 副 ,敵人的 當葡 兵頭 官萊 王 拿沈米等七人歸 竟像敵人的幫凶 , 闸 IE 拾了 準備 特 方爲兵頭被殺 根 , , 威風 真是大長了中國 華人出大氣 本不吃他 拿著短槍命令志 虎下山 開槍射 這 萊特仗著他 有的 兩位平時 但 清朝 案 向 擊 那 樣 坐 o 齊跳將 不到幾分鐘 騎 套 事 吃 就 政 在 , 提出 人肉 連忙 府 人的 砍 在 士們 馬 ٥ 萊特 實 去 這 上 舉手 強烈抗 在 志 喝 有 下 起 , 真是 來 瞬 通緝 太無 氣 人 居 間 投 血 高 看 7

葡 方 以 由 此爲 於清政府遲遲沒有捉 由 派兵占領了澳門半島南 到 沈米等 人 面

> 劃化 的 帝 多名官兵 炮 葡 任總督加緊部署 府 品 爲 五 的葡萄 瑪麗亞一 軟 發兵進攻廣州的良辰吉日 準備借機進攻廣州 而引起了 總 〇年十月二十九 的 函 爲了 督 蒻 軍艦報廢 特 仔 , 可 別 島 牙王國 泡影 因出 欺 反 , 艦長也 擊 世 軍艦的大爆炸 葡 方的 他 發前夕鳴放慶祝女王誕 ٥ 王牌巡 但總想儘 損失慘重 們 得 , , 日 又想出了鬼點子 隨著喜慶的禮炮 火速上書國 日 寸 侵 [夜練兵 略並 進尺的侵略者 0 , 洋 葡萄 新 艦及兩 沒有 快霸占全澳 上任的第 . , 炸死 進攻廣州 牙女王誕 ۰ 王 得意忘形 並 選定 艘 到 百九十 認為清 八十二 調 見 海 的計 了上 辰 門 來 辰 防 廷 禮 地 的 H 艦 政

归 穆 思 八六四年三月 爲特使赴天津 葡 要求清政府同意澳 國派能說會辯

的

個只有·

九萬平方公里

£ \$,

九百多萬

人口

一咬了 的區 .,

葡

國 0

上下一片歡騰

0

真是說來寒心

悻離津 門 督 用武 善於 脫 離 百般 力 南 中 占領了澳門島 歸澳門的阿穆 國 狡辯 成 爲 . , 但 獨 上其目的 立 思 附 的 近 地 的路 策動 並 品 未得逞 環島 了澳 儘管 門 呵 ٥ 從 穆

很多的 無 同 了不乎等的 施 了 有 加 漢 ,把澳門, 意 加 理 達到 **宣**種 葡 了霸 藉 常常是侵略者粉飾自 」三百六十多年的夢想終於實現了 種 國 永久性屬葡國統治 強 占全澳門地 永駐管理澳門 《中葡北京條約》 天的 八八七 壓 力 過的野 车 逼迫 , 己的 與 葡方對清 , 葡 清 , 葡國又用了 心 使清 治 政府 ٥ 號 理 侵略 簽訂 他 政 政 , 府 府

品 小國, 口肥 肉 也在泱泱之大中華的身軀上 0 未完待續

中 外 文 庫

+

之









祝 全 M 秀 售新台幣 俠 敎 五 授 著

龍濟惠 多 東 惠坡 8 係 史 張 作 寒 作 駅 明 史學: 八師名教授8八師名教授8 璣 篇 祝 ` 廖 蔡 梁 仲公時 造時 秀 俠先生繼 • 美不 徐黄旗民國 朥 收 0 人物新 8 湯田 東景順富 册 合 論之後又 • 張 競 題 後 発 後 殊 五 名著 9 等與嶺南 古今名 九 地 **兪鴻海** 梁寒中山 方有 關 成之掌故**軼**、葉公超 、張蔭**麟** 康 有 · 陳齊太 東 章太炎 数 業 数 数 数 数 数 局 戶